

'Pokrok Západu'

PUBLISHED WEEKLY. Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

VYSLANEC VOPIČKA POPREL ROZHODNĚ NĚMECKÁ OBVINĚNÍ

Státní odbor má informace o tom, že některá z nich nesouhlasí se skutečností. DOSTANE ASI DOVOLENOU. Poslední zprávy naznačují, že císař Vilém odvolal svoje obvinění proti Vopičkově.

Washington, D. C., 19. ledna. Americký vyslanec Karel Vopička, splnomocněný pro Rumunsko, Srbsko a Bulharsko, který odstraněn byl z Bukurešti německými vojenskými autoritami spolu s jinými neutrálními diplomaty, poslal státnímu odboru rozhodně popření německých obvinění, že byl neneutrálním ku prospěchu Rumunska. Vyslanec prohlásil, že obvinění nemají žádného podkladu a že nešel v žádném případě za meze svého úřadu.

Úředníci státního odboru jsou nakloněni k předpokladu, že nespíše povstaly následkem nedorozumění na straně německých autorit a praví se, že je zde dobře známo, že některá obvinění jsou nepravdivá. Bude-li poslán vyslanec Vopička z Berlína na svoje místo do Jasí, přítomného sídla rumunské vlády, nebylo doposud rozhodnuto.

Němci mají v úmyslu provést ponorkové nájezdy proti dopravě středním spojením.

Paříž, 20. ledna. — Ponorky o 5,000 tunách, které zbudovány byly od zahájení války, mají být použity Němciem při jarním nájezdu proti loďstvu spojených. Ponorková služba Německa byla srovnávána a rozdělena do pěti rozdílných odborů. Tunáž většiny německých ponorek je od 800 do 2,000 tun a některé z nejnovějších, jak se praví, mají plných 5,000 tun. První odbor ponorkové služby bude sestávat z menších ponorek, kterých bude použito k operacím v holandském kanále a k pokusu o přerušování komunikace mezi Holandskem, Anglií a Francií. Tato ponorková plávidla budou mít svoji základnu v Zebrugge. Větších ponorek použito bude k přerušování komunikace se skandinávskými zeměmi a k přerušování dopravy mezi západními spojeňci a Ruskem severními routami. Třetí třída sestává z křižnických ponorek typu U-53, která nedávno navštívila přístav Newport v Americe a provedla okázalý nájezd na obchodní loď nedaleko Nantucketu. Tato třída určena je k poškození obchodu spojení mezi evropskými přístavy a Amerikou. Ve čtvrté třídě pak nabízejí budou se ponorky, zřízené k pokládání min, které mají zabíjovat anglické a francouzské přístavy. Pátou kategorií pak tvoří nové ponorky, kterých má být použito k bombardování přístavů spojených. Ukázkou, co možná od těchto ponorek očekávají, je bombardování Funehais. Rozměr těchto ponorek je velký, nevidaný. Ačkoli o tomto novém druhu ponorek dosud jenom duvéně zprávy, jež nebyly potvrzeny úředně, věří se pověstem, že Německo hodlá připravit svět v tomto směru nové překvapení. Prohlášení, že Německo má připraveno 100 ponorek pro nové vedení ponorkové kampaně, nežádá se být přehnaným. Je dobře známo, že německé loděnice pracují dnem i nocí na stavbě nových ponorek a že každého týdne jedna anebo dvě nové ponorky jsou dohotovovány.

Vopička přibyl do Berlína. Berlín, 18. ledna. — Karel J. Vopička, americký vyslanec v Rumunsku, který zůstal v Bukurešti po přestěhování rumunského kapitulou do Jasí a jehož odvolání požadováno bylo německou vládou, přibyl do Berlína.

PĚSTITELÉ TABÁKU TĚŠÍ SE PROSPERITĚ.

Po tabáku jest velká poptávka a platí se za něj ceny značně vyšší než v letech minulých. Louisville, Ky., 20. ledna. Farmáři v Kentucky, kteří vypěstují asi třetinu tabáku, produkovaného Spojenými Státy a asi desetinu světové jeho úrody, těší se neobyčejně prosperitě následkem velké poptávky po tabáku všech druhů a následkem vysokých cen, které se za něj v přítomné době platí. Letošního roku vypěstovali nejenom jednu z největších úrod v historii státu, ale zároveň úrodu neobyčejně dobré kvality. V posledních letech farmáři z tabáku, v přítomné době ale tabák přináší \$16 až \$17 za 100 liber a prodávány jsou v trhu i lepší druhy, na které jindy nebylo možno nabízet odbyt. Letošního roku sklizené bylo v Kentucky nejméně 200,000,000 liber tabáku svého druhu. Tunáž tabák, který pěstuje se v západní a jižní části Kentucky přináší letošního roku ceny neobyčejně vysoké a poptávka po něm je lepší, než byla kdýkoliv před tím. Farmáři mají za to, že později nebudou placeny lepší ceny a spěchají se svými produkty do trhu. Většina letošní úrody byla již prodána a získány byly za ceny, které jsou náležitou náhradou za práci, která tabáku musí být věnována. Většina farmářů chystá se rozšířit tabákové pole, neboť kromě naděje, že i v letech příštích budou za tabák placeny ceny dobé, toto město je střediskem tabákového obchodu a většina vypěstovaného tabáku v Kentucky prochází rukama zdejších obchodníků. Výstraha před vojenskou silou Švýcarska. Londýn, 19. ledna. Depesha Exchange telegrafické kanceláře z Rotterdamu praví: "Rakouské časopisy v poslední době měly v značné míře o možnosti porušení neutrality Švýcarska. Připouštějí, že Francie nesloužila by to k zcela žádné výhodě, kdyby takový pohyb učinila, ale Rakousko a Německo mohly by tím nabýt výhod značných. Časopisy ale podotýkají, že Švýcarsko bude obhajovat svoji neutralitu do posledního muže, tak že úspěch na straně centrálních mocností považuje se za pochybný. Z toho důvodu rakouské časopisy varují před porušením neutrality švýcarské republiky."

PAPEŽ POMOHL NAJÍTI MNOHO ZTRACENÝCH VOJÍNŮ

Vatikánská úřadovna pro pohřešované vojny má mnoho práce od zahájení velké války. Řím, 20. ledna. — Papež Benedikt Patnáctý prostřednictvím odboru pro pohřešované vojny, ze svého při Vatikánu, pomohl nalézt více jak 10,000 ztracených vojáků a přinesl o nich zvěsti jejich příbuzným. Od zahájení války tento odbor získává průměrně 200 dotazů denně od rodičů, manželů a milenek z různých válek vedoucích zemi po vojnech, po nichž ztracena byla stopa a není známo, jsou-li mrtví, nemají anebo zajati. Bylo nutno zřídit při Vatikánu zvláštní úřadovnu, která amě se odpovíděti na všechny tyto dotazy a zjistiti, co se stalo s těmi, kteří jsou pohřešováni. Tato úřadovna nalezla se v stálém styku s různými úřadovami Cerveného kříže, jakož i úřadovami, majími v evidenci zajatců. Úřadovna tato má poboční úřadovny v Paříži, Céhhradě, Vídni, Bruselu a cele na dě jiných měst. Až doposud úřadovnou touto byla poslána přes 5,000,000 dopisů. Hledání pohřešovaných vojáků je spojeno s velkým obtížením, ale přece jenom v mnohých případech je možno zatažením po vás poskytnouti zprávy, že hledaný byl nalezen. Provedeno bývalo mezi zajatci, v mnohých případech jest na své o vojny, které oznamují, že ve vyhledání strát za město. Knihalet kaplani v západních částech také pomáhají v hledání s tímto úkolem a tím dá se dovedti zřetelné výsledky. Národní gardisté vrátili se brzy do svých domovů. Washington, D. C., 19. ledna. Ačkoli Vilyy opouštějí již k značké míře v severním Mexiku, všechny známky nespokojenosti, že pokračování je v zájmu o odvolání Polshingovy třetí vypravy z Mexika a o domáhání si národních gardistů. Admíral strání úředníci ale nechtějí selopni naznačiti přesně datum, kdy dojde k odvolání národních gardistů, ježto situace stále se mění a velké množství počítají jako s opatřeními pro transport tohoto vojska. Bylo by jasné naznačit, že k odvolání Polshingovy třetí dojde co možná nejdříve a že ke návratu národních gardistů do jejich domovů. Zprávy o nové kampaň generála Vilyy mohou způsobiti odklad, ale nezmění do savadního rozhodnutí.

NEJVÍCE VRAZD SE UDÁLO NA JIHU.

Memphis, Tenn., nalezá se na prvním místě v seznamu měst s největším počtem vražd. San Antonio, Tex., 20. ledna. — Dle soupisu zločinnosti ve Spojených Státech z 136,472 vězňů v roce minulém 6,394 odsouzení byli pro vraždu prvního stupně a 7,412 pro vraždu druhého stupně. Více vražd událo se v jižních státech, než severních, ale tyto statistiky, která shromážděna byla s velkou pozorností, Virginia, No. Carolina, Kentucky a Tennessee nalezají se v popředí seznamu. V městě Memphis, Tenn., událo se nejvíce následných smrtí v poměru k počtu obyvatelstva, neboť zde připadá 85,9 na 100,000 obyvatel, v New Yorku tento poměr je 4,7 na 100,000 obyvatel. Za Memphis nalezají se města jihovýchodní části a mezi jinými Atlanta, Savannah, Nashville, Charleston a New Orleans. Většina vražd, ale tyto statistiky, spícháma byla strelou zbraní. V spojení s touto statistikou se uvádí, že počet mrtvů, mrtvých strelou zbraní následkem nebo zločinů, dosahuje ve Spojených Státech počtu 13,000 ročně. Byl připraven dopravit svoji manželku do nemocnice. "I živámě Hoboko uděle doby, co jsme přijeli do Ameriky," píše jeden Sarina, z čísla 146 State St., Blue Island, Ill., a ani je, ani moje manželka, nemůžeme se bez něho obejít. Máje manželka byla se zdravím tak tam, ztratila chuť k jídlu a již jsem byl připraven dopravit ji do nemocnice, když můj bratr v Chicagu nám odporučil užítvi Hoboko. Ku svému velkému překvapení, po využití pouze jednoho láhve Hoboko událo svého zdravotní a chuť k jídlu a úplně se pozdravila.

7 procent. Jsou to úroky, jež přinesou peníze, když uloženy jsou u Bankers Realty Investment Company. Tato společnost, která je pod zákony státu Nebraska inkorporována, jest největší a nejsilnější na ukládání peněz a stavební firmou svého druhu v této části země. Obdivuhodný vzrůst této společnosti a její pevný finanční stav, je tím nejlepším zjevem schopnosti, jakož i pečlivé správy. Majetek této společnosti jest blízko \$1,500,000. Pro další informace se obraťte na: J. C. RYCHNOVSKÝ, český zástupce. Bankers Realty Investment Company. Ground Floor Bee Bldg. OMAHA, NEB.

C. H. Kubát. Český právník a notář. Zastupuje krajanů ve všech právních věcech a soudu. Pokoj č. 410 Barker Bldg. Tel. Red 6497.

Adolf A. Tenopír, Český právník. Úřadovna: čis. 1325, roh 14. a William ulice. OMAHA, NEBRASKA. Telefon: Doug. 8397. —Věřejný notář—

BRAINY BOWERS ALWAYS ON THE WATCH.

